

有话直说

今日论语

气候大会 何以开成 生气大会

■谭浩俊

在丹麦哥本哈根举行的全球气候大会，由于各国对减排的认识和态度不一，尤其是发达国家与发展中国家之间的巨大分歧，使气候大会几乎与生气大会画上了等号。

此次大会上，某些发达国家的态度是令人痛心的，不仅早早拟订了所谓的“丹麦提案”，试图推卸发达国家在气候问题上应当承担的责任，而且在气候大会召开期间，频频做出与大会完全不相适应的举动。特别是美国，不仅以“太忙”为由，不参加以“总揽关键方观点”为主题的新闻发布会，又否认发达国家应该为在其工业化进程中累积造成的大气环境污染埋单，还提出了所谓“中美共治”的要求试图在减排问题上“绑架”中国。

面对这些发达国家的不负责任态度和缺乏同情心，来自岛国图卢瓦的代表弗里不得不发出这样的呼唤：“今天早上醒来时，我哭了。作为一个成年人，这很难启齿，但我的国家的命运，就掌握在各位的手中，谢谢！”而同样来自岛国的马尔代夫总统纳希德，更是声泪俱下地在大会上发言，承诺马尔代夫率先实现100%碳中和，并强烈要求发达国家宣布更为积极的减排计划。

但是，77国集团代表的愤怒，并没有对发达国家产生震动，岛国的眼泪，也没有唤醒发达国家的良知。在气候大会上，某些发达国家仍然固守他们不负责任、也不想负责任的态度，继续与发展中国家抗衡、斗气，不想作出更多、更积极的承诺，使气候大会变成一个斗气的大会。此次大会主席、丹麦气候与能源大臣康妮·赫泽高也不得不发出警告说，正在进行的气候变化谈判仍有失败的可能。

发达国家除了推卸责任之外，就是想逼发展中国家，让发展中国家特别是中国作出更多的让步。或许是康妮·赫泽高的倾向于发展中国家的态度，让发达国家心生不悦。大会期间，她的主席之职被他人取代。

其实，对发展中国家来说，在减排问题上，已经表现出了积极的姿态，作出了很大的让步。11月27日，中国政府就郑重宣布，到2020年中国单位国内生产总值(GDP)二氧化碳排放比2005年减少40%至45%，与此同时，其他主要发展中国家巴西、印尼等先后发布了积极的碳减排目标。如果发达国家还不满意，那只能表明他们在气候问题上是没有任何诚意可讲的。

接下来，就要看发达国家，特别是美国的态度了。作为全球温室气体最大的排放国，美国政府的态度将直接左右此次大会的效果。如果美国政府不能以良好姿态作出承诺，那么，此次大会将很难取得实质性效果。

我们希望，受到各国人民广泛关注的全球气候大会不要开成生气大会、吵架大会，有关各方应当客观、冷静地对待已经威胁人类生存的气候问题，本着共同保护地球的目标，作出更多的让步、妥协。

谁为车主信息保密？

■清流

据媒体报道，温州市不少车主都曾接到类似的诈骗电话：“你好，我是车管所的，国家实行退税政策，可返还给你一些车辆购置税。”令人震惊的是，拨打“退税电话”的诈骗分子，居然还能准确地说出车主的姓名、车牌号、家庭住址甚至发动机号码。笔者也曾接到类似电话。

如果真是车辆购置退税，那倒也罢了。毕竟是国家机关的正常行为，车主还能得到一定的退税优惠。遗憾的是，这样的“好事”却只是一个设计精良的连环骗局。骗子们以退税为由，利用受骗者的疏忽大意或对国家政策的一知半解来骗取银行卡号和密码，窃取银行卡里的存款。

一位受害者涕泪俱下地诉说其受骗经过，“她把我的信息说得这么详细，连发动机号码都报得一字不差，我怎么想得到她居然是个骗子！”

现在的骗子手法变得越来越诡秘和令人难以猜测，本应保护得严严实实的个人信息却成了助纣为虐的帮凶。当前，我们生活在一个没有隐私的时代。正如天空中的间谍卫星能拍摄到地球上每一个角落的细微变化一样，人们的个人

信息就像暴晒于阳光下的酱油鸭，毫无隐私可言。笔者刚刚购买一套房子，装修公司的电话立马就打过来，接着是推销保险的，想租房子、卖化妆品、炒期货的，各种莫名其妙的电话接踵而至。一时间，笔者有种个人信息尽在他人口中的感觉。记得在今年“3·15”晚会上，主持人对现代社会的信息流失现象义愤填膺，呼吁相关部门加强对个人信息的保护，然而像车主号码之类的个人信息依然在莫名流失。

在追究谁泄露车主信息的过程中，汽车专卖店说，客户是在上牌后才会接到“退税电话”，所以信息流失与他们无关；国税部门说，虽然骗子打着“车辆购置退税”的名义，但此事跟他们毫无关系；车管部门说，车辆管理部门有着严格的管理制度，如果要查阅车主信息，需通过专人保管的数字证书验证才能打开，绝无泄露的可能；保险公司则声称，车子还没来得及买保险，“退税电话”就接到了，所以不关他们事。既然大家都是冤枉的，那笔者就纳闷了，这骗子手里的信息究竟是怎么得到的？难道他们连

发动机号码都是凭空猜测的吗？

事实显然并非如此。在车辆购置的各个环节当中，比如车行、车管所、保险公司，总有一处能让骗子有机可乘。在这些企业和管理机构，我们不可避免地要留下一些相关信息。这既是他们履行职责、开展工作的需要，也是客户获得后续服务所必需的。虽然登记时，相关人员给我们的承诺或服务协议上明确写着保证个人隐私，但我们不可能随时随地进行监督，也无权对泄露隐私的行为予以制裁，保证隐私无疑成了一句空话。

2009年2月，全国人大常委会通过保护个人信息的《刑法修正案(七)》。如果车主因信息遭他人泄露而受到利益损失，可向法院提交民事诉讼。国家机关或服务企业的工作人员，向他人透露公民个人信息，最高可处3年以下有期徒刑或者拘役。这条规定为那些有意或无意泄密的工作人员敲响了警钟，也为公民的个人信息撑起一把有效的保护伞。即便有了这把尚方宝剑，提高保护意识才是杜绝个人信息泄露最为稳妥可靠的终极措施。

平心而论

早教，看上去很美

■高振干

随着社会进步，0至3岁婴幼儿早期教育日益受到关注。以智商、情商、潜能开发和人际交往能力培养为主要内容，各种“早期教育”服务机构在温州乃至瑞安学前教育市场风生水起。“现在的早教机构还不是真正意义上的早教机构。”温州市教育局有关人士透露，从严格意义上来说，这些早期教育机构还不属于“教育机构”范畴，教育部门也谈不上对其进行监管。

早教内容大同小异，有的理念还会发生冲突；教材各成一派，个个都称最权威，无主管部门审核；监管处于真空，教师无资格认证；收费标准差10倍，学费上万元贵过大学，早教乱象几乎全国各地到处丛生。鱼龙混杂的早教机构为什么如此蓬勃发展？望子成龙的家长趋之若鹜催生早教庞大的潜在市场。不管有无实效，反正一个愿打，一个愿挨，这年头有钱还怕没人赚吗？

早教，多么美好的教育愿望啊！“让孩子赢在起跑线上”，早已是无数家长达成培养孩子的共识。

上各种各样的迷你小书包的小不点，被长辈们抱着义不容辞地走进早教班，他们会学习吗？他们能学到什么呢？吃吃、喝喝、睡睡本应是他们茁壮成长的本分，难道属于环境熏陶的音乐、艺术、英语、体育等也可以通过早教在婴儿身上撒播种子？

早教到底对孩子有无作用和效果？看不见、摸不着。在早教所刻意营造的特殊环境下，孩子或许能学到“只语片言”。但对婴儿早期教育最好的课堂还是家庭，质量如何关键还取决于父母，是那些滥竽充数的早教老师根本无法替代的。最好的途径是在和谐的家庭氛围中自然成长，更在于父母日常生活中的言传身教，父母多花时间陪孩子说说话、玩玩游戏，给孩子讲故事，带孩子亲近大自然，与孩子经常沟通、交流，这样的潜移默化才能为孩子打下良好的底子。

看上去很美妙的早教，砸进一大笔钱究竟值不值，不懂事的孩子是不知道的！

画中有话

海关出“内鬼” 私放“洋垃圾”

据《新快报》报道，广州白云机场海关物流科原科长刘海青、番禺海关监管二科原副科长许力与走私集团里应外合，用“洋垃圾”冒充合法货物蒙混过关，短短两个月，走私固体废物共计71.8万公斤。该走私团伙成员刘海青等16人分别获刑。



■吴如画

“酒烈士”背后 究竟有怎样的 “国情”

深圳市宝安区西乡交警中队长陈录生醉酒而亡，竟然被上报因公牺牲，甚至还要被评为烈士。对此，交警中队长谢飞勇指出：“陈录生确实不是因公牺牲，但这也是国情所致，每个单位都会这样处理。”

醉酒死亡却要上报为烈士，并且是那么理直气壮，为什么？原来是国情决定的。我们的有些官员，手里都常用两块橡皮泥：一块叫“国际接轨”，一块叫“中国国情”，需要哪块就拿哪块。这不，现在就大讲起“国情”了。

你别说，醉死而申报烈士，背后确实有诸多“国情”。比如“拉关系好办事”、“公款吃喝有理”、“喝酒就是工作”、“荣誉成了奖品”以及“民众监督缺位”等“国情”。

官员“借车” 遮羞布抑或 皇帝的新衣

12月12日《中国青年报》报道：内蒙古自治区人民检察院11日下午就阿荣旗人民检察院的“豪车”风波发布书面新闻稿称，要再次进行全面调查，在查清事实的基础上，严肃处理，决不护短。

“借”之本身暗藏着权钱交易，查出来是“借”，查不出来是直接占有，如果分析官员的借与贪有什么区别的话，那只能说借多了一层伪装网，多了一种隐身术，因为绝大多数官员的“借”是“肉包子打狗有去无回”。

官员借车，谁借给法律法规一双慧眼？既有明文规定，又有相关法律禁止，按说官员该自我约束了，但现实中类似的事却屡见不鲜。只要权力存在一天，就有人要花钱买权，就有人要谋划权力寻租，就有变相的腐败行为。

八成家庭 “无力购房” 的示警

12月7日上午，中国社科院在北京发布2010年《经济蓝皮书》。蓝皮书指出，中国房价收入比超出合理承受范围，85%家庭无能力买房。

指望人人都能买得起房，这样的想法既不现实，也不客观。但一个国家85%的家庭都没有能力买房，恐怕也不正常。在金融危机影响下，企业的生产经营、居民的就业收入都面临着很大的压力，一些居民的收入甚至是下降的。房价逆势上涨，对老百姓生活的影响可想而知。当前房价继续上涨，房地产市场的泡沫越吹越大。这不仅影响老百姓的生活质量，而且会影响到国民经济的持续、稳定、健康发展。

85%成家庭买不起房，这不啻于又一记警钟。房地产的泡沫很危险，政绩的泡沫更危险。各级政府当以民生为重，以经济健康的发展为重，积极果断出手，确保房地产市场的健康发展，保障百姓的民生之需。